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Executive Summary
At the beginning of the 2017‐2020 term, the Legislative Operating Committee 
(LOC) set a goal to increase the amount of public participation in the Nation’s 
Legislative efforts. To that end, the Legislative Reference Office (LRO) is developing 
a model to increase participation using several different formats.

In September 2017, the LOC placed the General Tribal Council Meetings Law on the Active Files 
list and assigned Daniel Guzman King as its sponsor. The LRO began to discuss participation 
efforts, and chose to move forward with a survey regarding this legislation. The hope was that 
survey data would guide the LOC and the LRO in drafting and policy decisions.

Survey Development
The survey was developed in conjunction with the Statistician from the Intergovernmental Affairs 
Department. Objective questions that could guide the LOC in policy discussions were developed. 
The survey was not designed nor distributed to meet statistics standards. Our goal was to collect 
enough information to guide legislative drafting and policy decisions. 

Methodology
Surveys were collected from September 11‐ October 10, 2017. Survey Monkey was used to 
collect the data. The survey was posted onto the Oneida Nation’s Facebook page, daily Update 
Oneida e‐mail, and paper copies were collected at three budget community meetings. Lastly, the 
LRO staff collected paper copies at the October 8, 2017 General Tribal Council meeting. Paper 
surveys were entered manually. A total of 291 surveys were completed. The margin of error is 
+/‐ 5.8%. This number is not statistically representative of the entire population, but it can be 
used to formulate policy questions and discussion.

High Level Takeaways
Common themes from the surveys include 1) changing or ending the $100 stipend per meeting, 
2) concern for the level of respect shown to others, 3) concern for safety, and 4)  frustration with 
the meeting’s exiting procedures. The majority of people that filled out the survey;

• Attend several GTC meetings per year
• Are dissatisfied with the meetings
• Feel that change is needed and a law is necessary
• Think that GTC behavior should be part of the law

A summary of survey results follow, as well as some comparative data for employees and non‐
employees.
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1. 73% have attended four or more GTC meetings in the past year.

2. 52% are very dissatisfied or dissatisfied with GTC meetings.



3. 85% strongly agree or agree that change at GTC meetings is needed.
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4. 74% strongly agree or agree that a GTC Meetings Law is necessary.
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5. “GTC behavior” is the most commonly identified item that should be 
in the law. “Entering the meeting” is the least identified item.
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5. Continued…Other items which should be addressed in a GTC 
Meetings Law

Note: Personal Information has been redacted.
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5. Continued…Other items which should be addressed in a GTC 
Meetings Law
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6. Ages 55‐64 are most represented and 18‐24 are least represented 

7. 70% of survey takers are women
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8. 99% of survey takers are Oneida tribal members.

9. 53% of survey takers are Oneida Nation employees.
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10. Additional comments
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10. Additional comments continued…
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10. Additional comments continued…
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10. Additional comments continued…
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10. Additional comments continued…

Note: Personal Information has been redacted.




